

М.Г.Троянский

К вопросу о войне и мире

Dr. Herbert Estuardo Meneses Coronado. El conflicto de la paz. М., изд-во «Глобус», 2015, 239 с.

Книга Чрезвычайного и Полномочного Посла Гватемалы в России Г.Э.Менесеса Коронадо посвящена изучению причин возникновения мировых войн и региональных конфликтов. На основе разнообразных материалов автор исследует очаги напряженности, послужившие началом многолетних кровавых войн с конца XIX в. по настоящее время. Красной нитью через всю книгу проходит идея о необходимости и возможности сплочения усилий всего человечества для создания барьера новым вызовам безопасности в XXI в. с использованием ведущей роли ООН в мировых делах на основе многосторонности и верховенства закона.

Ключевые слова: вопросы войны и мира, причины региональных конфликтов, холодная война.

Издательство «Глобус» выпустило в свет книгу известного гватемальского юриста и дипломата Г.Э.Менесеса Коронадо, посвященную проблематике войны и мира, природе региональных конфликтов, генезису насилия. Исследование носит глубоко философский характер. На основе большого количества материалов, в том числе советских и российских авторов, проделана, безусловно, большая работа по аналитическому осмыслению исторических, политических и социально-экономических причин мировых военных конфликтов.

Заметное место в книге отводится изучению причин Первой мировой вой-

ны, последующего периода вплоть до 1939 г., а также поствоенного (после Второй мировой войны) мироустройства. Вскрыты онтологические корни холодной войны, охватившей планету почти на полвека. Автор умело показывает обострение противоречий между Западом, ведомым США, и мировой социалистической системой, развитие противостояния между Вашингтоном и Москвой и его влияние на рост региональных конфликтов по всему миру. Не остались в стороне Карибский кризис, война во Вьетнаме, кровопролитные гражданские войны в Африке (Ангола, Конго и др.) с упором на антаго-

Михаил Григорьевич Троянский — кандидат исторических наук, Чрезвычайный и Полномочный Посланник I класса, декан факультета повышения квалификации Дипломатической академии МИД России (mihstroy@yandex.ru).



нистические, классовые и идеологические противоречия, постоянно подпитываемые извне.

Г.Э.Менесес Коронадо справедливо замечает, что на определенном моменте исторического витка, особенно после Второй мировой войны, антагонизм становится непреодолимым. Как только закончилась война против общего врага, у каждого из победителей сформировалась собственная точка зрения на перспективы мирового развития, и противоречия с каждым разом становятся все более очевидными и неоспоримыми, например, во взглядах на экономическую, политическую, социальную организацию общества. Они-то и лежали в основе противостояния.

Позиция автора по конфликтным ситуациям в мире — как широкого, так и локального масштаба — совершенно очевидна. Он не занимает чью-либо сторону, не становится в позу обвинителя или защитника. Его мысль устремлена к поиску причин конфликтов и моделированию их возможного устранения в будущем. Как истинный дипломат Менесес Коронадо считает, что

войны нужно и можно избежать путем длительной и кропотливой «профилактической» работы на политическом уровне, искусного содействия сближению позиций сторон, нахождению взаимоприемлемых уступок и компромиссов с прицелом на выход к разумным развязкам.

Небезынтересно обращение посла Гватемалы к философии великого русского художника-гуманиста Николая Константиновича Рериха. Ему посвящена целая глава, в которой автор раскрывает сущность «пакта Рериха». Он приходит к выводу, что установление наиболее продолжительного и надежного мира возможно через распространение многообразия культур народов мира, их объединения на основе общедемократических ценностей и конфессиональной толерантности.

Конечно, есть в книге и ряд спорных трактовок тех или иных событий и утверждений, подчас уравнивающих причины и следствия. Так, например, автор уходит от глубокого анализа причин Второй мировой войны. Несколькими схематично, по-своему, описывает истоки холодной войны. В то же время Менесес Коронадо значительно расширяет ее временные параметры, утверждая, что данное явление зародилось сразу же после Октябрьской революции в России и продолжалось до распада СССР с колебаниями интенсивности, как это произошло в ходе Второй мировой войны.

И тем не менее некоторые, на наш взгляд, политические неточности либо своеобразное толкование определенных страниц истории прошлого столетия ни в коей мере не умаляют достоинств книги. Автор позиционирует себя как убежденного сторонника борьбы за мир, противника авторитаризма и гегемонизма в мировых делах. Он не скрывает своих симпатий к миролюбивому курсу нынешней России, ее твердым и в то же время неконфронтационным подходам к защите национальных интере-

сов страны на международной арене, проявлению дипломатической гибкости в поисках решений по большинству острых вопросов современности.

В целом же можно отметить, что Менесес Коронадо показал себя не только как опытный дипломат, прилагающий все усилия для всестороннего укрепления дружественных отношений между Российской Федерацией и Гватемалой, но и как способный и интересный ученый-исследователь, посвятивший книгу наиболее острой проблеме, волнующей человечество, а именно — проблеме войны и мира. Можно полностью согласиться с мыслью, проходящей красной нитью через данную книгу, что только в условиях многополярного мира, основанного на принципах многосторонности и верховенства права при признании центральной роли ООН в глобальных вопросах, лишь объединением усилий всего человечества возможно поставить заслон на пути воен-

ных конфликтов, новых вызовов и угроз безопасности в XXI в.

У Герберта Эстуардо Менесеса Коронадо за плечами богатый практический, научный и исследовательский опыт. Его дипломатической карьере в России и таких странах, как Украина, Белоруссия, Азербайджан, Армения и Молдавия, где он также аккредитован как посол Гватемалы, предшествовали многие годы работы послом этой страны в Никарагуа, Бразилии и на Кубе. Представленная вниманию читателей книга гватемальского юриста, политолога и дипломата — плод длительных размышлений автора над общемировыми проблемами и результат работы у себя на родине и за рубежом. Будет жаль, если российские читатели не смогут ознакомиться с данной публикацией. Она заслуживает перевода на русский язык, так как, несомненно, привлечет внимание широких научных и общественных кругов нашей страны.

Mikhail G. Troyanski (mihstroy@yandex.ru)

Dean of advanced training faculty of the Diplomatic Academy of the MFA of Russia

About the war and peace

Abstract. The book of Extraordinary and Plenipotentiary Ambassador of Guatemala in Russia Herbert Estuardo Meneses Coronado is devoted to studying the causes of the world wars and regional conflicts. Based on a variety of materials the author explores the hotbed of tensions in the late 19th century, during the 20th century and nowadays, served as the beginning of many years of murderous wars. A common thread throughout the book is the idea of the necessity and possibility of the efforts of all mankind to put a barrier to military conflicts, new challenges and threats to the security in the 21st century using the UN's central role in the world affairs on the basis of multilateralism and the rule of law.

Key words: issues of war and peace, causes of regional conflicts, violence, struggle, convergence, compromises, Roerich pact, general democratic values, religious tolerance, cold war